

普米克令舒联合可必特雾化吸入对小儿喘息型肺炎症状及血清炎症因子的研究

吴玉琴

张家界市人民医院 湖南张家界 427000

[摘要] 目的 研究在小儿喘息型肺炎中采取普米克令舒与可必特联合雾化吸入的效果。**方法** 以随机数字表法将我院自 2016 年 5 月至 2017 年 5 月期间收治的 66 例喘息型肺炎患儿分为参照组 (n=33) 与实验组 (n=33), 参照组予以常规治疗, 实验组予以普米克令舒与可必特联合雾化吸入, 观察两组患儿治疗效果。**结果** 实验组患儿治疗总有效率、临床症状消失时间以及血清炎症因子对比参照组 $P < 0.05$, 存在统计学意义。**结论** 将普米克令舒与可必特联合雾化吸入应用于小儿喘息型肺炎中效果显著, 具有借鉴价值。

[关键词] 普米克令舒; 可必特雾化吸入; 小儿喘息型肺炎; 血清炎症因子

[中图分类号] R725.6

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2017) 07-005-02

喘息型肺炎是常见的临床肺部疾病, 小儿人群是该疾病高发人群, 基本上都是因病毒感染导致的疾病。患儿发病之后呼吸困难、咳嗽、心衰等为主要表现, 如果单纯进行化痰与抗感染治疗并不能获得理想效果^[1]。因此临床上亟待寻找一种有效的治疗方案。现将自 2016 年 5 月至 2017 年 5 月期间本院参与收治的 66 例喘息型肺炎患儿作为研究对象, 将经普米克令舒联合可必特雾化吸入治疗的效果进行报道。

1 资料与方法

1.1 基础资料

笔者分析的 66 例样本均选自 2016 年 5 月至 2017 年 5 月期间收治的喘息型肺炎患儿, 所有患儿均出现不同程度湿罗音、气促以及咳嗽等现象, 且经 X 线片胸部检查之后呈现出斑片状阴影、两肺纹理增粗的现象, 排除严重器质性疾病、使用支气管扩张剂、急性心衰等患儿, 以随机数字表法对患儿进行随机分组, 每组患儿例数为 33 例, 参照组中女性患儿例数为 16 例, 男性患儿例数为 17 例, 年龄选取在 6 个月-8 岁之间, 中位年龄 (4.28±0.51) 岁; 实验组中女性患儿例数为 17 例, 男性患儿例数为 16 例, 年龄选取在 5 个月-9 岁之间, 中位年龄 (4.56±0.84) 岁。利用统计学分析两组喘息型肺炎患儿基础资料无显著差异存在且 $P > 0.05$, 统计学无显示分析意义。

1.2 方法

两组患儿入院之后均给予常规治疗, 如抗生素控制感染、低流量持续吸氧、平喘。实验组在上述基础上予以雾化吸入治疗, 雾化吸入液 2.0ml 普米克令舒 (生产单位: 澳大利亚 Astra Zeneca Pty Ltd; 注册证号: H20090902, 2009-10-15)、1.0ml 可必特 (批准文号: 国药准字 H20046118; 生产单位: 上海勃林格殷格翰药业有限公司)、2.0ml 的 0.9% 生理盐水进行一周的持续治疗。采取患者 2.0ml 空腹清晨静脉血, 在 4℃ 环境下保存样本一小时, 血液完成凝集后进行 3000rpm 速度的离心, 将血清进行分离, 保存于 -80℃ 环境下等待检测。

1.3 观察指标

患儿经对症治疗后临床体征与症状均消失, 最大呼气峰流速或者肺功能监测增加程度超过 35%, 最大呼气峰流速昼夜波动率低于 20% 判定为显效; 患儿经对症治疗后临床体征与症状得到显著改善, 最大呼气峰流速或者肺功能监测增加程度在 15-35% 之间, 最大呼气峰流速昼夜波动率低于 20% 判定为有效; 患儿经对症治疗后临床体征与症状、最大呼气峰流速或者肺功能监测无显著变化判定为无效。总有效率为显效率与有效率之和。观察两组喘息型肺炎患儿肺部啰音、气喘、咳嗽等临床症状消失时间以及 IFN- γ 、IL6、IL8 等血清炎症因子水平

1.4 统计学方法

选择 SPSS17.0 统计学软件分析笔者诊治的 66 例喘息型

肺炎患儿所有临床数据, 两组喘息型肺炎患儿临床治疗总有效率以率 (%) 的形式表示, 行 χ^2 检验, 两组喘息型肺炎患儿临床症状消失时间、血清炎症因子水平选取 (均数 ± 标准差) 形式表示, 行 t 检验, $P < 0.05$, 统计学存在意义。

2 结果

2.1 对比实验组与参照组患儿临床治疗总有效率

实验组患者临床治疗总有效率 96.96% 显著高于参照组的总有效率 81.81%, 差异显著以及 $P < 0.05$, 统计学存在分析意义。

表 1: 实验组与参照组患儿临床治疗总有效率对比

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
实验组	33	22	10	1	96.96%
参照组	33	13	14	6	81.81%
χ^2					3.9952
P					0.0456

2.2 对比实验组与参照组患儿临床症状消失时间

实验组患者肺部啰音、气喘、咳嗽等临床症状消失时间与参照组数据对比差异显著且 $P < 0.05$, 统计学显示分析意义。

表 2: 实验组与参照组患儿临床症状消失时间对比

组别	例数	肺部啰音	气喘	咳嗽
实验组	33	4.11±0.21	2.52±0.34	2.04±0.31
参照组	33	6.12±0.57	6.59±0.69	3.78±0.44
t 值		19.0081	30.3948	18.5708
P 值		0.0000	0.0000	0.0000

2.3 对比实验组与参照组患儿血清炎症因子水平

实验组患儿 IFN- γ 、IL6、IL8 等水平与参照组数据对比 $P < 0.05$, 差异存在统计学意义。

表 3: 实验组与参照组患儿血清炎症因子水平对比

组别	例数	IFN- γ (ng/L)	IL6 (ng/L)	IL8 (ng/L)
实验组	33	210.24±12.51	102.21±6.98	102.54±5.78
参照组	33	168.54±11.87	144.54±9.68	136.98±6.77
t 值		13.8907	20.3758	22.2251
P 值		0.0000	0.0000	0.0000

3 讨论

喘息型肺炎是小儿人群中常见的肺部疾病, 是因支气管哮喘、病毒感染等引发血管平滑肌痉挛, 阻碍气道, 极大程度上影响气体的交换导致出现喘憋的现象。临床上小儿喘息型肺炎治疗中雾化吸入是有效方式。

普米克令舒是非卤代类糖皮质激素, 拥有抗过敏与抗炎的作用, 可抑制气道炎症介质的释放与合成, 降低呼吸道黏

(下转第 7 页)

各级医院中开展血常规指标检验常用的工具即为血液分析仪，其具备快速便捷、准确性高等优势^[5]。

由于白血病是血液系统当中较为常见的一种恶性病变，对体内原有的血清酶系统平衡以及微量元素均可产生破坏，通过血液分析检验可以对患者血液当中的血清酶与微量元素情况详细了解，进而对疾病情况进行判断，为疾病治疗方案的制定提供科学依据。白血病发生后，WBC 水平、LDH 水平、HBDH 水平以及 ALP 水平均可明显提升，且 LDH 含量上升最为明显，主要由于疾病可以增加 LDH 的活性，使得大量的 LDH 合成，对肿瘤细胞的生长具有促进作用。此外对乳酸脱氢酶进行检测，可以有效判断患者的病情，若该水平降低，即表明患者的病情有所好转。血铜可以对人体的造血功能产生影响，铁可被铜吸收，若铜蓝蛋白改变，人体的血含量亦可伴随其出现变化，若人体内有炎症刺激存在，则可以提升铜蓝蛋白的合成量，进一步将血铜水平提升。除此之外，血铜水平于白血病有密切关联存在，且血铜含量可在疾病发生之前出现变化，为此对血铜水平进行检测可以尽早发现及诊断疾病。

本次研究中，研究中急、慢性白血病患者各项指标、微量元素以及谷氨酰转肽酶同对照组比较，均有明显差异；急性白血病患者 HBDH、ALP、LDH 和血铜、血锌、谷氨酰

转氨酶均明显较慢性白血病患者低，WBC 与血铬均高于慢性白血病患者， $P < 0.05$ 。血液分析检验在急慢性白血病的诊断中具有可重复检验、操作简便、结果产生快速等优势，但是若患者在检验的过程中，细胞有大量异常情况存在，可导致其白细胞检测的结果出现异常，提升疾病误诊的概率，为此临床应当将血液分析检验广泛应用于疾病的筛查当中，若需进一步确诊疾病应当结合其他有效检测手段。

[参考文献]

- [1] 邢然. 血液分析仪检测网织红细胞参数的检测评估[J]. 中国医学装备, 2016, 13(3):88-90.
- [2] 陈刚, 江明, 曲建华, 等. 血细胞分析仪联合血细胞形态学观察筛查血液系统疾病中的价值研究[J]. 河北医药, 2017, 39(8):1212-1214.
- [3] 姜展朋, 刘雪凯, 辛勤, 等. 慢性中性粒细胞白血病 27 例临床分析[J]. 海南医学, 2016, 27(11):1853-1855.
- [4] 赵秀丽, 黄晓燕, 万振洲. XN-9000 血液分析仪“低值血小板”检测通道的临床应用评价[J]. 临床输血与检验, 2016, 18(6):603-605.
- [5] 盛福德, 汤勇. 血液分析仪检验急性白血病的临床应用价值体会[J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(16):29-29.
- [6] 陈明君. 急慢性白血病行血液分析检验的价值分析以及中西医结合治疗的展望[J]. 内蒙古中医药, 2017, 36(4):71-72.

(上接第 4 页)

舒芬太尼(Sufentanil)属于芬太尼的衍生物，该药物常用于心血管手术中，具有较高的辅助麻醉和麻醉诱导作用^[7]。舒芬太尼主要作用于 μ 阿片受体，相较于芬太尼，其亲脂性更强，不仅具有较强的镇痛效果，且持续时间同样较长^[8]。本研究中，将舒芬太尼联合罗哌卡因应用于子宫切除术中，发现不同剂量的舒芬太尼所产生的麻醉效果不一。研究结果中显示，实验组(20 μ g 的舒芬太尼混合 0.75% 的罗哌卡因)患者的麻醉优良率为 96.00%，相较于对照组(10 μ g 的舒芬太尼混合 0.75% 的罗哌卡因)显著更高， $P < 0.05$ 。不仅如此，实验组患者的感觉阻滞起效时间、达到最高平面时间均短于对照组， $P < 0.05$ 。说明，舒芬太尼可快速通过神经束膜进入脑脊液，因此起效时间快。且持续时间较对对照组更长，主要是因为患者的起效时间短，且麻醉的持续时间得到延长，进而将最高平面提高。不仅如此，实验组患者不良反应发生率为 12.00%，较对照组更低， $P < 0.05$ 。说明舒芬太尼的剂量提升，并不会增加患者的不良反应，安全性较高。

综上所述，对于子宫切除术患者，使用 20 μ g 的舒芬太尼联合罗哌卡因进行硬膜外麻醉，效果更佳，值得推广。

[参考文献]

- [1] 步美美. 子宫切除术病人不同剂量舒芬太尼混合罗哌卡因硬膜外麻醉的效果[J]. 现代仪器与医疗, 2015, 21(2):82-83.
- [2] 矫秀岩. 小剂量舒芬太尼复合罗哌卡因行硬膜外麻醉在子宫全切除术的临床应用[J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(1):153-154.
- [3] 邵志强, 宋晓峰, 朱新儿, 等. 不同浓度舒芬太尼复合罗哌卡因对妇科手术硬膜外麻醉效果的影响[J]. 浙江医学, 2015, 37(19):1636-1638.
- [4] 袁东. 老年人前列腺汽化电切除术不同剂量舒芬太尼混合罗哌卡因硬膜外麻醉的临床效果[J]. 黑龙江医药, 2015, 28(5):1084-1086.
- [5] 李云翔. 罗哌卡因复合舒芬太尼硬膜外麻醉在腹腔镜卵巢囊肿切除术中的应用[J]. 中国计划生育学杂志, 2016, 24(9):614-616.
- [6] 范新莉, 王鹏. 罗哌卡因复合舒芬太尼硬膜外麻醉在剖宫产术中的应用分析[J]. 中国实用医药, 2016, 11(35):106-107.
- [7] 张金辉. 罗哌卡因复合舒芬太尼硬膜外麻醉在老年胫腓骨折内固定术中的应用研究[J]. 浙江创伤外科, 2016, 21(5):987-988.
- [8] 王小芬, 李巧, 蓝丽霞, 等. 地佐辛、芬太尼、舒芬太尼复合盐酸罗哌卡因用于硬膜外麻醉临床效果观察[J]. 中国现代医生, 2015, 53(24):121-124.

(上接第 5 页)

液分泌量与呼吸道黏膜水肿，减少气道阻力，对于改善患者肺功能、缓解临床体征与症状具有重要意义。可必特属于异丙托溴胺与硫酸沙丁胺醇的复方制剂，硫酸沙丁胺醇属于 β_2 受体激动剂，可促使肥大细胞表面与气道平滑肌 β_2 受体兴奋^[2]，减少嗜酸粒细胞与肥大细胞脱颗粒，对释放炎症介质进行抑制，降低机体微血管通透性，改善上皮细胞自身纤毛运动功能；异丙托溴胺属于阿托品的一种衍生物，是高选择性强效的抗胆碱药，可对迷走神经释放的气管平滑肌上与乙酰胆碱的 M 受体相互作用进行选择性地抑制，对迷走神经反射进行抑制，降低释放肺内活性物质质量，进而起到平滑肌松弛管道的作用^[3]。

笔者研究显示，实验组喘息型肺炎患儿临床治疗总有效

率、临床症状消失时间(肺部啰音、气喘、咳嗽)、血清炎症因子水平(IFN- γ 、IL6、IL8)等指标与对照组各项数据进行对比 $P < 0.05$ ，统计学存在意义。

综合以上结论，在小儿喘息型肺炎中采取普米克令舒与可必特联合雾化吸入效果较为显著，可改变血清相关炎症因子水平，有效降低临床症状消失时间，具有应用价值。

[参考文献]

- [1] 李旭峰. 普米克令舒联合可必特雾化吸入对小儿喘息型肺炎症状及血清炎症因子的研究[J]. 临床肺科杂志, 2016, 21(9):1617-1620.
- [2] 程学军. 普米克令舒联合万托林雾化吸入治疗小儿喘息型肺炎的疗效观察[J]. 中国社区医师, 2014(19):80-81.
- [3] 朱晓霞, 黄金莲. 普米克令舒联合万托林雾化吸入治疗小儿喘息型肺炎的疗效[J]. 海峡药学, 2015(8):115-116.